



Памятка туриста, путешествующего по Боснии и Герцеговине.

Для посещения Боснии и Герцеговины необходимо знать и помнить нехитрые правила, благодаря соблюдению которых пребывание в это стране принесет только радость и удовольствие.

Виза.

Для посещения Боснии и Герцеговины гражданам Российской Федерации виза не требуется, [подробнее](#).

Климат.

Климат Боснии и Герцеговины варьируется от континентального с жарким, влажным летом и затяжной холодной — на севере, до умеренно-континентального — на юге и горного климата. Летом средняя температура 23–25 °C, зимой может доходить до –25 °C.

Язык.

Боснийский язык является одним из трёх официальных языков в Боснии и Герцеговине наряду с сербским и хорватским.

Время.

Разница во времени с Москвой – минус 2 часа в зимнее время и минус 1 час – в летнее. Стандартный часовой пояс: UTC+1 зимой и UTC +2 летом.

Население.

Численность населения Боснии и Герцеговины на 2020 год составляет – 3,280,819 человек, или 0.04% от населения всей планеты. Страна занимает 135-ое место в мире по данному показателю (перед Боснией и Герцеговиной идет Уругвай, а после на 136 месте – Монголия). 52% являются жителями городов.

Телефон и связь.

Во всех гостиницах, даже самых скромных, есть бесплатный Wi-Fi.

В столице Боснии и Герцеговины нет проблем со звонком на родину. Уличных автоматов много, работают они от специальных карточек, которые продаются в киосках прессы.

Телефоны-автоматы на улицах провинциальных городов встречаются редко, поэтому для связи с родными используйте либо телефон в отеле, либо приобретите карточку местного сотового оператора.



Электричество.

Напряжение в сети составляет 230V, частота тока — 50HZ. Розетки двухштырьковые, переходник не нужен.

Транспорт.

В стране принято оставлять чаевые таксистам, горничным и портье в отелях и официантам в ресторанах. Сумма чаевых обычно не превышает 10% от счета.

За проезд в такси платят по счетчику. Сумму счета можно округлить, если таксист помог вам погрузить багаж.

Валюта.

Денежная единица Боснии и Герцеговины называется конвертируемой маркой и равняется 100 фенингам. В двух областях страны используются банкноты разного дизайна. Лишь купюра в 200 марок совпадает на всей территории Боснии и Герцеговины.

Все банкноты принимаются в любой точке государства.

В обиходе находятся монеты в 5, 10, 20, 50 фенингов и 1, 2, 5 конвертируемых марок и банкноты номиналом 10, 20, 50, 100, 200 конвертируемых марок.

Курс местной денежной единицы на данный момент привязан к евро. Валюта Хорватии и Сербии тоже используется здесь, правда, не повсеместно, а в приграничных районах.

В любом магазине, гостинице и ресторане Боснии и Герцеговины можно расплатиться евро. Его тут охотно принимают, поэтому путешественники обычно не меняют валюту, чтобы не доставлять себе излишних хлопот.

Немного другая ситуация с долларом. Валюту Соединенных Штатов берут к оплате только в больших, фешенебельных отелях.

Обменять валюту можно в отделении любого банка, пункте обмена валют или в отеле. Производить обменные операции лучше в официальных местах, а не на улице, потому что, во-первых, здесь множество мошенников, которые будут не прочь обмануть нерадивого туриста, а во-вторых, в банке при обмене вручают квитанцию, которая может понадобиться при выезде из страны, чтобы сдать валюту Боснии и Герцеговины и получить вместо нее евро.

Безопасность.

Главные вопросы, которые волнуют любого туриста, отправляющегося в путешествие в Боснию и Герцеговину, — это насколько тут стало безопасно, нет ли угрозы для жизни, и можно ли передвигаться по территории этого государства без сопровождения экскурсовода.

Заявляем со всей ответственностью: все военные столкновения уже в прошлом. Сейчас Босния и Герцеговина — это абсолютно безопасная страна для любого человека, приехавшего провести тут свой отпуск. И хотя для приезжего человека угроз нет, межэтнические конфликты до сих пор существуют и иногда доставляют случайному туриstu неприятности. Люди, относящиеся к разным общинам, тут живут обособленно и стараются лишний раз не пересекаться. Поэтому в некоторые регионы сложно добраться на общественном транспорте: он туда просто не ходит.



В государстве Босния и Герцеговина много безработных, что не добавляет спокойствия в общую обстановку.

Туроператоры и опытные туристы советуют не гулять по подозрительным районам с наступлением ночи. Освещение тут плохое, кое-где оно вообще отсутствует, поэтому ограбить человека не составит никакого труда.

В людных местах нужно опасаться карманников. Иногда местные жители прибегают к особому виду мошенничества: они делают вид, что не понимают, о чем вы говорите. Поэтому не нужно обсуждать свое материальное положение на улицах, чтобы не быть ограбленным. Также подобное поведение боснийцев может сыграть против вас в магазинах или частных лавочках. Не отдавайте деньги, не договорившись о цене.

Еще несколько лет назад в Боснии и Герцеговине были нередки террористические акты, которые совершали на территории культовых или просто многолюдных объектов. Тогда был существенный риск, что в зоне поражения окажутся ни в чем неповинные иностранцы. Но в данный момент ситуация стабилизировалась, терроризм уже не считается методом давления на противоборствующую сторону. Тем не менее, расслабляться не следует. Накануне поездки в Боснию и Герцеговину внимательно изучите новостную ленту и узнайте о том, насколько спокойна там сейчас обстановка.

Босния и Герцеговина и административно, и этнически поделена на три части. В этих районах живут люди не только разных национальностей, но и верований. На севере и востоке обитают православные сербы, на западе – хорваты, исповедующие католицизм, на юге государства расположены общины мусульман.

Оказавшись на любой из этих территорий, нужно постараться избежать разговоров на этнические темы. Плохо подготовленный турист может просто не знать, кто перед ним, и тем самым вызвать приступ агрессии, а значит, пострадать от своих же слов. По внешнему виду современных жителей этого государства сложно сказать, к какой конфессии они относятся, поэтому даже простое замечание о минувшей гражданской войне может задеть их чувства.

Очень аккуратно нужно приобретать сувениры с политическими лозунгами или изображениями местных лидеров (футболки, шарфики и так далее) и уж точно не следует их тут же надевать. Ибо, например, мусульмане до сих пор воспринимают в штыки лидеров сербов и наоборот.

До сих в стране присутствуют военные спецподразделения, которые осуществляют контроль за особо опасными районами, находящимися между общины разных этносов. Оказавшись поблизости от такого поста, будьте уверены, что у вас обязательно проверят документы и зададут несколько вопросов касаемо вашего тут пребывания.

Таможня.

Турист может беспошлинно ввезти в страну:

- 200 сигарет или 100 сигарилл, или 250 г табака,
- 2л вина и 1 л спирта или любого напитка крепостью свыше 22%,
- 60 мл духов,
- 250 мл туалетной воды.



Запрещен ввоз и вывоз наркотиков, психотропных веществ, ядов, оружия и боеприпасов, произведения искусства и антиквариат. Изделия из золота и драгоценных металлов необходимо декларировать. Ввоз и вывоз иностранной валюты не ограничен, однако любую сумму необходимо декларировать. При провозе домашних животных необходим действительный сертификат ветеринарной службы с отметкой о всех прививках, включая прививку от бешенства.

Встреча и проводы.

В аэропорту Вас встречает сотрудник принимающей стороны с табличкой. Он же отвечает на все интересующие вопросы и провожает к автомобилю/автобусу для трансфера в отель.

Информацию о времени отъезда из отеля в аэропорт дает представитель принимающей фирмы. Если данная информация не предоставлена в срок, время отъезда необходимо уточнить по указанному телефону не позднее, чем за 1 день до вылета. Это следует сделать даже при наличии предварительной информации, полученной на месте приобретения тура.

ЖЕЛАЕМ ВАМ ПРИЯТНОГО ПУТЕШЕСТВИЯ И ОТЛИЧНОГО НАСТРОЕНИЯ!